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Einladung zur Gemeinderatssitzung 
Am Dienstag den 15. Februar 2022 um 19:30 Uhr findet in Augst-
berghalle (Albstraße 5) in Trochtelfingen-Steinhilben eine öffent-
liche Gemeinderatssitzung statt.  
Hierzu laden wir die Bevölkerung recht herzlich ein. 
 
Tagesordnung:  
1. Bekanntgaben   
2. Informations- und Sachstandsbericht zur Sanierung und Er-

weiterung der Werdenbergschule  
3. Beratung und Beschlussfassung über den Einwohnerantrag 

zum Thema Windkraft  
4. Beratung und Beschlussfassung über die Beschaffung von 

Spielgeräten für die Neugestaltung des Spielplatzes beim 
Hülbenplatz  

5. Baugesuche  
6. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von 

Spenden  
7. Verschiedenes, Wünsche, Anträge 
 
Im Anschluss erfolgt eine nichtöffentliche Sitzung!  
Für Besucher der Gemeinderatssitzung findet die Veranstaltung 
unter der 3G-Regel statt.   

Hinweis auf die Räumpflicht 
Räumpflicht für alle Gehwege gilt auch in diesem Winter 
Aufgefrischt durch die winterliche Wetterlage macht es Sinn, alle 
Grundstückseigentümer und deren zur Räumpflicht beauftragte 
Mieter darauf hinzuweisen, dass für alle Gehwege Räumpflicht 
besteht. Schon deshalb, damit niemand durch Schnee oder ge-
frierende Nässe zu Schaden kommen soll. Der Zeitpunkt, zu dem 
die Räumpflicht erledigt sein sollte, beträgt 7 Uhr morgens, mit 
etwas Karenz für das Wochenende.  
Dies gilt übrigens auch für Gehwege bzw. Straßen vor unbebau-
ten Grundstücken. Außerdem macht es natürlich Sinn, parkende 
Fahrzeuge am Straßenrand so abzustellen, dass die Räumfahr-
zeuge bei ihrer Arbeit nicht behindert werden. Besonders wichtig 
ist das für jene Tage, an denen die Müllfahrzeuge möglichst un-
gehindert durch alle Gassen kommen müssen.  
Oft hören wir an dieser Stelle den Hinweis auf unsern fleißigen 
Trupp vom Bauhof der Stadt, der doch bitte diesen Dienst mit er-
ledigen sollte. Das muss jedoch ein Wunsch bleiben: Der Bauhof 
checkt jede Nacht um 4 Uhr in der Früh die Wetterlage und rückt 
gegebenenfalls mit seinen Helfern auf mehreren Fahrzeugen aus. 
Allerdings geht es hier darum, die Fern- und Durchgangsstraßen 
freizumachen – und das kann allein bei anhaltendem Schneefall 
schon einmal das ganze Tagwerk in Anspruch nehmen. Schließ-
lich verfügt unsere Region über eine nicht unerhebliche Anzahl 
von Steigungsstrecken, die bei Bedarf alle paar Stunden nach-
geräumt werden müssen, damit der Berufs- und Schülerverkehr 
geordnet ablaufen kann.  

Vereinzelt erreichen uns auch Klagen, wonach der Schneepflug 
die eine oder andere Zufahrt wieder zugeschoben hat – just nach-
dem sie gerade freigeschaufelt worden war. In dieser Situation 
hilft keine Verordnung, sondern ausschließlich, „dass mr schwätzt 
mit de Leutʻ“. Solch eine Räumung geschieht niemals mit Absicht, 
man sieht es der einen oder anderen Zufahrt vom Steuer des 
Schneepfluges aus nicht an, dass just ein Arztbesuch oder eine 
Einkaufsfahrt im Kalender steht. Ein Wort mit dem Räumdienst 
reicht in fast allen Fällen, die günstigere Lösung für beide Seiten 
zu finden.  
Ganz schlecht sieht in diesem Zusammenhang die Gewohnheit 
aus, die bei winterlicher Lage häufig zu beobachten ist: Am Mor-
gen sieht man entlang der Gehwege niemanden mit der Schau-
fel in der Hand, der sich um die Räumpflicht kümmern möchte. 
Aber am Nachmittag be-
schweren sich Bürger dann 
bei den Herren vom Bauhof, 
weil der Schnee noch da liegt, 
wo ihn das Wetter hingewor-
fen hat.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
An manchen Ecken ist die 
Räumpflicht schon früh am 
Tag mustergültig erledigt. 
 
 
 
 

Ihr Schornsteinfeger kommt! 
Ab Montag, 14. Februar 2022 findet in Trochtelfingen und 

Hausen a.d.L. die nächste Schornsteinreinigung statt. 
  

Alexander Welsch 
Schornsteinfegermeister 

Tel: 07387-2313285 
Fax: 07387-2313284 

schornsteinfeger-welsch@mail.de 
 
 

 

 

Es gilt weiterhin die Alarmstufe I 

Das Dokument, das der Landtag Baden-Württemberg im Auftrag 
des Sozialministeriums herausgibt, trägt den Titel „Auf einen 
Blick“. Die Empfehlungsliste mit allen neuen Verordnungen um-
fasst in der aktuellsten Version vom 4. Februar zwölf Drucksei-
ten. Der komplette Umfang würde so etwa das halbe Amtsblatt 
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Neues zu Corona



füllen, soviel nur als Hinweis auf die Vielschichtigkeit der aktuel-
len Regelungen. Das komplette Regelwerk kann über die Inter-
netseite des Sozialministeriums abgerufen werden. Für den Alltag 
ergeben sich aber einige Änderungen, die wir für die Stadt Troch-
telfingen und alle ihre Teilgemeinden kurz im geltenden Umfang 
ansprechen wollen:  

• Maskenpflicht gilt grundsätzlich in öffentlich zugänglichen 
geschlossen Räumen sowie im öffentlichen Nah- und Fern-
verkehr.  

• Ausnahmen: Kinder unter 5 Jahren, ärztlich bestätigte Aus-
nahmen von der Maskenpflicht, auch Aufenthalt im Freien 
geht ohne Maske - sofern Abstände über 1,5 Meter eingehal-
ten werden 

• Die SARS-CoV-2-Arbeitsschutz-Verordnung des Bundes 
regelt die Maskenpflicht am Arbeitsplatz 

• Private Treffen im Haushalt: Treffen mit maximal 2 Personen 
aus einem Haushalt, sofern diese nicht geimpft oder genesen 
sind 

• Einzelhandel findet nun einheitlich mit FP2-Maske statt, die 
alte 3G-Regelung entfällt 

• Öffentliche Veranstaltungen: Maximal 50% Auslastung, 
aber nicht mehr als 1.500 Besucher in geschlossenen Räu-
men, 3.000 Besucher im Freien. Bei mehr als 500 Besuchern 
feste Sitz-/Stehplätze zuweisen, maximal 10 Prozent Steh-
plätze 

• Sportveranstaltungen: es gelten die gleichen Verordnungen 
wie für öffentliche Veranstaltungen 

• Nächtlichen Ausgangsbeschränkungen für Ungeimpfte 
sind aufgehoben.  

• In der Gastronomie gilt seit 28. Januar in der “Alarmstufe I” 
in Innenräumen regulär wieder 2G. Außerdem entfällt die 
Sperrstunde 

• Religiöse Veranstaltungen: Mindestabstand von 1,5 Metern 
zu Personen, die nicht zum eigenen Haushalt gehören, muss 
eingehalten werden. Die geplante 3G-Regelung für Kirchen-
besucher wird zurückgestellt 

• Gastronomie: 2G, kein Zugang für Ungeimpfte 
• Beherbergung: 2G, Ausnahmen für geschäftliche und dienst-

liche Reisen sowie Härtefälle 
• Körpernahe kosmetische Dienstleitung: 2G, Ausnahme für 

Friseurbetriebe, hier gilt 3G 
• Sport in Sportanlagen: 2G, keine Maskenpflicht während 

des Sports 
 

 Es gilt die Alarmstufe I 

Einzelhandel läuft ab sofort nur noch 
unter Maskenpflicht, die alte 3G-Rege-
lung ist abgeschafft 

Geschäfte der Grundversorgung wie Su-
permärkte, Apotheken und Drogerien sind für alle frei zugänglich 
– mit Abstand und Maske, das dürfte klar sein - ebenso Abholan-
gebote und Lieferdienste. In allen anderen Geschäften des Ein-
zelhandels galt bisher die 3G-Regelung. Diese Verordnung ent- 
fällt ab sofort. 

Quarantäne-Regeln für Genesene wurden erneut angepasst: Ge-
nesene mit Impfung müssen als Kontaktpersonen nicht mehr in 
Quarantäne. Bislang bereits von der Pflicht zur Quarantäne aus-
genommen sind Haushaltsangehörige und enge Kontaktperso-
nen - wenn sie geimpft, genesen oder geboostert sind. Neu ist 
nun, dass künftig auch Genesene mit mindestens einer Impfung 
als geboostert gelten. Damit müssen sie als Kontaktpersonen 
nicht mehr in Quarantäne. Allerdings müssen wir darauf verwei-
sen, dass sich Details zu diesen Regelungen teilweise im tägli-
chen Takt zu ändern pflegen. Wir empfehlen jedem, die Hinweise 
aus Tagespresse und Radio im Auge – und Ohr - zu behalten.  

Die Lage im Land 

Die Fallzahlen der aktuellen Infektionen liegen so hoch wie nie 
zuvor: Seit Beginn der Pandemie wurden bislang insgesamt 
1.497.590 laborbestätigte Fälle aus allen 44 Stadt- und Land-
kreisen berichtet, darunter auch 13.757 bedauerliche Todesfälle. 
Die 7-Tage-Inzidenz beträgt für die laufende Woche landesweit 
1.414 Fälle pro 100.000 Einwohner.  

Vor allem die junge Generation ist jetzt stark betroffen 

Der Anteil der Infizierten über 60 Jahre an allen Fällen innerhalb 
der letzten sieben Tage beträgt acht Prozent; der Anteil der Kin-
der und Jugendlichen unter 19 Jahren 35 Prozent. Seit Anfang 
Januar wurden 706 COVID-Ausbrüche aus Schulen mit insge-
samt 3.307 Infektionen und 333 Ausbrüche aus KITAs mit insge-
samt 2.164 Infektionen übermittelt. 

Unter diesen Bedingungen muss es schon beinahe als gute 
Nachricht gelten, dass die Verläufe der Omikron-Variante – an-
derst als früher - weitgehend milde ablaufen, obwohl die Inten-
sivstationen der Kliniken im Land immer noch eine hohe 
Auslastung aufweisen.  

Weder RKI (Robert-Koch-Institut) noch Gesundheitsministerium 
stellen für die nächsten Wochen eine signifikante Verbesserung 
in Aussicht. Die Fasnets-Saison wird deshalb wohl ohne große 
närrische Veranstaltungen laufen müssen. Allein vom Gesund-
heitsminister Dr. Karl Lauterbach gibt es die Aussicht auf einen 
Silberstreifen am Horizont: „Ich erwarte neue Öffnungen im Sinne 
von weniger strengen Verordnungen für das öffentliche Leben 
deutlich vor Ostern“.  

Impfen ist besser als Schimpfen 

Die wichtigste Devise für alle Familien in unserer Gemeinde lau-
tet immer noch, dass Impfen besser hilft als alles andere – ins-
besondere aber wesentlich besser als Schimpfen. Die 
Testmöglichkeiten in Trochtelfingen – sowohl vom DRK als auch 
von der Teststation bei der Werdenberghalle - können den Um-
gang mit der Pandemie einfacher gestalten. 

Steigende Inzidenzen dominieren derzeit auch die Werte für 
Trochtelfingen. Um jedem weiteren Anstieg so gering wie mög-
lich ausfallen zu lassen, legen wir allen Bürger ans Herz, die fol-
genden Ratschläge zur beachten:  

1. Lassen Sie sich weiterhin impfen und „boostern“ wo 
immer sich eine Chance bietet 

2. Planen Sie Besuche und private Treffen mit Sorgfalt und 
Zurückhaltung im Hinblick auf die möglichen Infektionsreihen. 

3. Verwenden Sie Testergebnisse zur Absicherung. Das Rote 
Kreuz Mägerkingen-Hausen bietet weiterhin zweimal pro 
Woche abends Termine zu Testreihen in Mägerkingen. 
Das neue Testzentrum neben der Werdenberghalle arbei-
tet an sieben Tagen in der Woche. Nutzen Sie bitte dieses 
Angebot, um sich und Ihre Familie taktisch in Sicherheit zu 
wiegen.  

4. Schaffen Sie sich einfache Schnelltests für Haushalt oder 
den Restaurant-Betrieb an. Auch diese geben mehr Sicher-
heit, bevor wir Arztpraxen und Testzentren mit PCR-Testan-
fragen überlasten. 

5. Erwägen Sie neue Test-Strategien: Man kann auch mal 
einen lieben Besuch im Treppenhaus schnell-testen, bevor er 
sich zur Familie setzt und möglicherweise eine bedauerliche 
Infektionskette verursacht.  
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Zahlen für den Kreis Reutlingen (Stand vom 4.2.2022):  
Gesamtzahl laborbestätigter Fälle: 41.934 (+4.438) 
Gesamtzahl genesener Fälle: 35.882 (+4.071)  
Aktive Fälle: 5.669 (+975 
Todesfälle: 383 (+2) 
7-Tage Inzidenz / 100.000 1.227     (+94) 
7-Tage Inzidenz Land BW / 100.000 1.414     (333)  
(Quelle LKA RT, Stand 4.2.22, Vergleichswerte zum 30. 1. 2022) 

 

Zahlen für die Stadt Trochtelfingen  
für die Kalenderwoche 6:   
Summe bestätigter Fälle 1.020 (+80) 
Summe genesener Fälle 778 (+65)  
Aktive Fälle 107 (+15) 
Verstorben 16 (+/-0)  
(Quelle LKA RT, Stand 28.1.22, Vergleichswerte zum 23.1.2022) 

 



Leider steigt die Anzahl der bestätigten Infektionsfälle in un-
serer Gemeinde weiterhin rasch an. Die vierte Welle hat den 
Landkreis erreicht und droht weiterhin Spitzenwerte zu lie-
fern. Wer kann, bleibt freiwillig in selbst-verordneter Qua-
rantäne 

Unabhängig von den dramatischen Umständen wünscht die Ge-
meindeverwaltung allen Bürgern möglichst besonnene Winter-
tage. Lassen Sie sich bitte Impfen und Boostern, wo immer das 
möglich ist - und machen Sie bitte regen Gebrauch von den ge-
botenen Testmöglichkeiten.  

Das Wichtigste: Bleiben Sie positiv gestimmt, bleiben Sie 
sachlich, halten Sie alle die AHA-Regeln ein - Abstand hal-
ten – Hygieneregeln – Alltagsmaske. Und vor allem: Bleiben 
Sie gesund, bitte. 

 
 
 
 
 
 

Ortsverein Mägerkingen-Hausen 
 
Schnelltestzentrum DRK Mägerkingen-Hausen   
Sie finden unsere Geschäftsstelle in der Grundschule Mägerkin-
gen in der Schulstraße 36. Unser Testzentrum ist in der Corona 
Warn App (CWA) hinterlegt und erlaubt die Übermittlung der Test-
ergebnisse direkt auf das Smartphone. Die Wartezeit bis zum fer-
tigen Ergebnis entfällt. Alternativ gibt es die Dokumentation auch 
in Papierform, auch EU-gültige Zertifikate für Auslandsreisen 
können wir anbieten.  
Das DRK-Testzentrum ist jeden Samstag von 17 bis 18 Uhr und 
immer mittwochs von 19 bis 20 Uhr geöffnet. Die Tests sind ohne 
vorherige Anmeldung möglich.  
Mitzubringen ist ein wenig Zeit und - zwingend - der Perso-
nalausweis.   
Weitere Infos: www.drk-maegerkingen-hausen.de  
 
 
 
Stadt Trochtelfingen 10.02.2022 
Landkreis Reutlingen 
 

Erneute Öffentliche Bekanntmachung 
 
Inkrafttreten der Satzungen   

1. Bebauungsplan 
„Mühltalstraße II“  
2. Örtliche Bauvorschriften zum Bebauungsplan  
„Mühltalstraße II“ 

 
 

Stadt Trochtelfingen, Gemarkung Trochtelfingen,  
Landkreis Reutlingen 

 
Der Gemeinderat der Stadt Trochtelfingen hat am 25.01.2022 in 
öffentlicher Sitzung den Bebauungsplan „Mühltalstraße II“, Stadt 
Trochtelfingen, Gemarkung Trochtelfingen gemäß  
§ 10 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) und die zusammen mit dem 
Bebauungsplan aufgestellten Örtlichen Bauvorschriften für den 
Geltungsbereich des Bebauungsplans „Mühltalstraße II“, Stadt 
Trochtelfingen, Gemarkung Trochtelfingen, gemäß § 74 Abs. 7 
Landesbauordnung Baden – Württemberg (LBO) als jeweils 
selbstständige Satzung beschlossen.  
Ziel und Zweck der Planung 
Die Stadt Trochtelfingen beabsichtigt mit der Aufstellung des Be-
bauungsplanes „Mühltalstraße II“ eine Nachverdichtung auf 
einem bereits bebauten Grundstück im Süden von Trochtelfin-
gen. 
 
Mit der Aufstellung des Bebauungsplans werden die planungs-
rechtlichen Voraussetzungen für die Nachverdichtung des Berei-
ches geschaffen. Der Stadt liegt eine konkrete Planung vor. 

Damit wird eine geordnete städtebauliche Entwicklung in diesem 
Bereich gesichert und dem weiterhin hohen Bedarf an Wohnun-
gen in der Stadt Rechnung getragen. 
 
Das Plangebiet liegt am südlichen Siedlungsrand von Trochtel-
fingen.  
Der räumliche Geltungsbereich umfasst das Flurstück Nr. 4733/9. 
Die Fläche des Geltungsbereiches beträgt in dieser Abgrenzung 
ca. 0,25 ha. 
 
Das Plangebiet wird wie in der nachfolgenden Planzeichnung dar-
gestellt abgegrenzt: 

 
Im Einzelnen gilt für den Bebauungsplan die Planzeichnung (Teil 
A) und der Schriftliche Teil (Teil B 1.), für die Satzung über die 
Örtlichen Bauvorschriften die Planzeichnung (Teil A) und der 
Schriftliche Teil (Teil B 2.), jeweils mit dem Datum vom 
25.01.2022. 
 
Der Bebauungsplan „Mühltalstraße II“, Stadt Trochtelfingen, Ge-
markung Trochtelfingen, und die Örtlichen Bauvorschriften zum 
Bebauungsplan „Mühltalstraße II“, Stadt Trochtelfingen, Gemar-
kung Trochtelfingen, treten mit dieser öffentlichen Bekanntma-
chung in Kraft (vgl. § 10 Abs. 3 BauGB und § 74 (7) LBO). 
 
Der Bebauungsplan und die Örtlichen Bauvorschriften sowie 
deren Begründungen können bei der Stadt Trochtelfingen, Stadt-
verwaltung, Rathausplatz 9, 72818 Trochtelfingen, (Zimmer 2.3) 
nach Terminvereinbarung eingesehen werden. 
 
Seit Dezember 2021, ist das Rathaus für Besucher geschlossen. 
Der Dienstbetrieb der Stadtverwaltung bleibt aber aufrechterhal-
ten, so dass die Einsichtnahme nach vorheriger terminlicher Ab-
sprache unter der Tel.Nr. 07124 48-11 oder per Email rathaus@ 
stadt-trochtelfingen.de möglich ist.) 
 
Jedermann kann den Bebauungsplan und die Satzung über die 
Örtlichen Bauvorschriften, sowie deren Begründungen einsehen 
und über deren Inhalt Auskunft verlangen. 
 
Auf die Vorschriften des § 44 Abs. 3 Satz 1 und 2 BauGB über die 
Fälligkeit etwaiger Entschädigungsansprüche im Falle der in den 
§§ 39 – 42 BauGB bezeichneten Vermögensnachteile, deren 
Leistung schriftlich beim Entschädigungspflichtigen zu beantra-
gen ist und des § 44 Abs. 4 BauGB über das Erlöschen von Ent-
schädigungsansprüchen, wenn der Antrag nicht innerhalb der 
Frist von drei Jahren gestellt ist, wird hingewiesen.  
 
Eine Verletzung der in § 214 Abs. 1 Nr. 1 bis 3 BauGB bezeich-
neten Verfahrens- und Formvorschriften, eine unter Berücksich-
tigung des § 214 Abs. 2 BauGB beachtliche Verletzung der 
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Vorschriften über das Verhältnis des Bebauungsplans und des 
Flächennutzungsplans sowie die nach § 214 Abs. 3 Satz 2 
BauGB beachtlichen Mängel des Abwägungsvorgangs sind 
gemäß § 215 Abs. 1 BauGB unbeachtlich, wenn sie nicht inner-
halb eines Jahres seit dieser Bekanntmachung schriftlich gegen-
über der Stadt Trochtelfingen geltend gemacht worden sind. Bei 
der Geltendmachung ist der Sachverhalt, der die Verletzung oder 
den Mangel begründen soll, darzulegen.  
 
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- und Formvorschriften 
der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) in der ak-
tuellen Fassung oder von auf Grund der GemO erlassener Ver-
fahrensvorschriften beim Zustandekommen dieser Satzungen 
wird nach § 4 Abs. 4 Gemeindeordnung (GemO) in dem dort be-
zeichneten Umfang unbeachtlich, wenn sie nicht schriftlich oder 
elektronisch innerhalb eines Jahres seit dieser Bekanntmachung 
gegenüber der Stadt Trochtelfingen geltend gemacht worden ist. 
Der Sachverhalt, der die Verletzung begründen soll, ist zu be-
zeichnen. Dies gilt nicht, wenn 
- die Vorschriften über die Öffentlichkeit der Sitzung, die Ge-

nehmigung oder die Bekanntmachung verletzt worden sind 
oder 

- der Bürgermeister dem Beschluss nach § 43 GemO wegen 
Gesetzwidrigkeit widersprochen hat oder 

- vor Ablauf der Jahresfrist die Rechtsaufsichtsbehörde den Be-
schluss beanstandet oder ein Dritter die Verfahrensverletzung 
gerügt hat. 

 
Arbeitszeiten der Stadtverwaltung Trochtelfingen  
Montag 8.30 bis 12.00 Uhr, 14.30 bis 18.30 Uhr 
Dienstag 8.30 bis 12.00 Uhr 
Mittwoch geschlossen für den Publikumsverkehr 
Donnerstag 8.30 bis 12.00 Uhr, 14.30 bis 16.30 Uhr 
Freitag 7.30 bis 12.00 Uhr  
Seit 21. Dezember muss das Rathaus - der Corona-Verordnung 
folgend - leider für den Publikumsverkehr geschlossen bleiben. 
Termine auf den einzelnen Amts- und Dienststellen können nach 
Anmeldung unter 48-11 oder per Mail unter rathaus@stadt- 
trochtelfingen.de einzeln angemeldet werden. Wir bitten höflich 
darum, die ausgemachten Termine bitte punktlich einzuhalten.   
Trochtelfingen, den 10.02.2022  
Christoph Niesler 
Bürgermeister 
  
Stadt Trochtelfingen
10.02.2022 
Landkreis Reutlingen 
  

Erneute Öffentliche Bekanntmachung 
 

Inkrafttreten der 
Ergänzungssatzung „Hofäcker“, 

Stadt Trochtelfingen, Gemarkung Trochtelfingen  
Der Gemeinderat der Stadt Trochtelfingen hat am 21.12.2021 in 
seiner öffentlichen Sitzung die Ergänzungssatzung „Hofäcker“, 
Stadt Trochtelfingen, Gemarkung Trochtelfingen, als Satzung be-
schlossen.  
Ziel und Zweck der Planung 
Anlass für die Aufstellung der Ergänzungssatzung ist der Wunsch 
des Grundstückseigentümers der ehemaligen Hofstelle auf dem 
Flurstück 6389 im Norden des Geltungsbereiches im derzeitigen 
Außenbereich ein neues Wohnhaus für die Familie zu errichten.  
Die Hofstelle wurde bereits aufgegeben. 
Zur Schaffung der planungsrechtlichen Voraussetzungen einer 
neuen Bebauung im nördlichen Bereich wird der Nutzgarten und 
die Streuobstwiese im Süden des Geltungsbereichs der Ergän-
zungssatzung als private Grünfläche festgelegt und damit einen 
Teil des naturschutzrechtlichen Ausgleichs innerhalb des Plan-
gebiets geschaffen. Die Bebauung der Hofstelle wird durch eine 
überbaubare Fläche wie im Bestand gesichert.  
Durch die Ergänzungssatzung nach § 34 Abs. 4 Satz 1 Nr. 3 
BauGB werden im Hinblick auf eine geordnete städtebauliche 
Entwicklung die Zulässigkeitsvoraussetzungen für das geplante 
Bauvorhaben geschaffen. 

Gemäß § 13 Abs. 3 BauGB wird von einer Umweltprüfung nach 
§ 2 Abs. 4 BauGB und von dem Umweltbericht nach § 2 a BauGB 
abgesehen.  
Das Plangebiet befindet sich im nördlichen Siedlungsbereich von 
Trochtelfingen und umfasst das Flurstück Nr. 6389.  
Die Fläche des räumlichen Geltungsbereichs beträgt in dieser Ab-
grenzung ca. 0,87 ha.  
Das Plangebiet wird wie in der nachfolgenden Planzeichnung dar-
gestellt begrenzt: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Im Einzelnen gelten für die Ergänzungssatzung „Hofäcker“, Stadt 
Trochtelfingen, Gemarkung Trochtelfingen, die Planzeichnung 
(Teil A) und der Satzungstext, jeweils mit dem Datum vom 
21.12.2021.  
Die Ergänzungssatzung „Hofäcker“, Stadt Trochtelfingen, Ge-
markung Trochtelfingen, tritt mit dieser öffentlichen Bekanntma-
chung in Kraft (vgl. § 10 (3) BauGB).   
Die Ergänzungssatzung sowie die Begründung kann bei der Stadt-
verwaltung Trochtelfingen, Rathausplatz 9, 72818 Trochtelfingen, 
Zimmer 2.3, nach Terminvereinbarung eingesehen werden.  
Seit Dezember 2021, ist das Rathaus für Besucher geschlossen. 
Der Dienstbetrieb der Stadtverwaltung bleibt aber aufrechterhal-
ten, so dass die Einsichtnahme nach vorheriger terminlicher Ab-
sprache unter der Tel.Nr. 07124 48-11 oder per Email 
rathaus@stadt-trochtelfingen.de möglich ist.  
Jedermann kann die Ergänzungssatzung sowie die Begründung 
einsehen und über deren Inhalt Auskunft verlangen.   
Auf die Vorschriften des § 44 Abs. 3 Satz 1 und 2 BauGB über die 
Fälligkeit etwaiger Entschädigungsansprüche im Falle der in den 
§§ 39 – 42 BauGB bezeichneten Vermögensnachteile, deren 
Leistung schriftlich beim Entschädigungspflichtigen zu beantra-
gen ist und des § 44 Abs. 4 BauGB über das Erlöschen von Ent-
schädigungsansprüchen, wenn der Antrag nicht innerhalb der 
Frist von drei Jahren gestellt ist, wird hingewiesen.   
Eine Verletzung der in § 214 Abs. 1 Nr. 1 bis 3 BauGB bezeich-
neten Verfahrens- und Formvorschriften, sowie die nach § 214 
Abs. 3 Satz 2 BauGB beachtlichen Mängel des Abwägungsvor-
gangs sind gemäß § 215 Abs. 1 BauGB unbeachtlich, wenn sie 
nicht innerhalb eines Jahres seit dieser Bekanntmachung schrift-
lich gegenüber der Stadt Trochtelfingen geltend gemacht worden 
sind. Bei der Geltendmachung ist der Sachverhalt, der die Ver-
letzung oder den Mangel begründen soll, darzulegen.   
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- und Formvorschriften 
der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) in der ak-
tuellen Fassung oder von auf Grund der GemO erlassener Ver-
fahrensvorschriften beim Zustandekommen dieser Satzungen 
wird nach § 4 Abs. 4 Gemeindeordnung (GemO) in dem dort be-
zeichneten Umfang unbeachtlich, wenn sie nicht schriftlich oder 
elektronisch innerhalb eines Jahres seit dieser Bekanntmachung 
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gegenüber der Stadt Trochtelfingen geltend gemacht worden ist. 
Der Sachverhalt, der die Verletzung begründen soll, ist zu be-
zeichnen. Dies gilt nicht, wenn die Vorschriften über die Öffent-
lichkeit der Sitzung, die Genehmigung oder die Bekanntmachung 
verletzt worden sind oder der Bürgermeister dem Beschluss nach 
§ 43 GemO wegen Gesetzwidrigkeit widersprochen hat oder vor 
Ablauf der Jahresfrist die Rechtsaufsichtsbehörde den Beschluss 
beanstandet oder ein Dritter die Verfahrensverletzung gerügt hat.  
Arbeitszeiten der Stadtverwaltung Trochtelfingen 
Montag 8.30 bis 12.00 Uhr, 14.30 bis 18.30 Uhr 
Dienstag 8.30 bis 12.00 Uhr 
Mittwoch geschlossen für den Publikumsverkehr 
Donnerstag 8.30 bis 12.00 Uhr, 14.30 bis 16.30 Uhr 
Freitag 7.30 bis 12.00 Uhr  
Seit 21. Dezember muss das Rathaus - der Corona-Verordnung 
folgend - leider für den Publikumsverkehr geschlossen bleiben. 
Termine auf den einzelnen Amts- und Dienststellen können nach 
Anmeldung unter 48-11 oder per Mail unter rathaus@stadt- 
trochtelfingen.de einzeln angemeldet werden. Wir bitten höflich 
darum, die ausgemachten Termine bitte punktlich einzuhalten.   
Stadt Trochtelfingen, 10.02.2022  
Christoph Niesler 
Bürgermeister 
 
 
Zweckverband „Gewerbepark Engstingen – Haid“
den 03.02.2022 
Landkreis Reutlingen 
 
Öffentliche Bekanntmachung  

Inkrafttreten der Satzungen  
Bebauungsplan 

2. Änderung, „Erweiterung Nord”, 
Zweckverband „Gewerbepark Engstingen – Haid“,  

Gemarkung Großengstingen  
Die Verbandsversammlung des Zweckverbands Gewerbepark 
Engstingen - Haid hat am 03.02.2022 in öffentlicher Sitzung be-
schlossen den Bebauungsplan 2. Änderung, „Erweiterung Nord“, 
gemäß § 10 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) und die zusammen 
mit dem Bebauungsplan aufgestellten Örtlichen Bauvorschriften 
für den Geltungsbereich des Bebauungsplanes 2. Änderung, „Er-
weiterung Nord“ gemäß § 74 Abs. 7 Landesbauordnung Baden-
Württemberg (LBO) als jeweils selbstständige Satzung be-
schlossen.  
Ziel und Zweck der Planung 
Mit der Aufstellung der 2. Bebauungsplanänderung, „Erweiterung 
Nord”, wird die Lage der Erschließungsstraße und eines Feldwe-
ges gegenüber dem ursprünglichen Plan neu geregelt und an die 
tatsächliche Ausführung der Verkehrsflächen im westlichen Teil 
des Plangebiets angepasst. 
Das Plangebiet wird wie in der nachfolgenden Planzeichnung 
dargestellt begrenzt: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Der Geltungsbereich des Bebauungsplans befindet sich auf der 
Gemarkung Großengstingen. Das Plangebiet der Bebauungs-
planänderung hat eine Größe von ca. 15,91 ha und entspricht 
dem der 1. Änderung des Bebauungsplanes „Erweiterung Nord“ 
mit 2. Änderung des Bebauungsplanes „Haid I“. Der südliche Be-
reich des Geltungsbereiches (Flst. 2750/3) wurde bereits mit der 
1. Änderung aus dem Bebauungsplan „Haid I“ in den Geltungs-
bereich des Bebauungsplanes „Erweiterung Nord“ integriert.  
Im Einzelnen gilt für die Bebauungsplanänderung die Planzeich-
nung (Teil A), für die Änderung der Satzung über die Örtlichen 
Bauvorschriften die Planzeichnung (Teil A), jeweils mit dem 
Datum vom 03.02.2022.  
Der Bebauungsplan 2. Änderung, „Erweiterung Nord“ und die Ört-
lichen Bauvorschriften zum Bebauungsplan 2. Änderung, „Er-
weiterung Nord“ treten gemäß § 10 Abs. 3 Baugesetzbuch und § 
74 Abs. 7 Landesbauordnung BW mit dieser öffentlichen Be-
kanntmachung in Kraft.   
Jedermann kann den Bebauungsplan und die Satzung über die 
Örtlichen Bauvorschriften sowie deren Begründungen einsehen 
und über deren Inhalt Auskunft verlangen.  
Der Bebauungsplan und die Örtlichen Bauvorschriften mit deren 
Begründungen können bei der Gemeindeverwaltung Engstingen 
–Kirchstraße 6 in 72829 Engstingen während der üblichen Dienst-
stunden, sowie im Informationsbüro im Gewerbepark Engstingen- 
Haid, Graf - von - Moltke Platz 1, 72829 Engstingen, während der 
üblichen Dienststunden eingesehen werden.   
Derzeit ist aus Corona-Gründen das Rathaus für Besucher ge-
schlossen. Der Dienstbetrieb der Gemeindeverwaltung bleibt 
aber aufrechterhalten, so dass die Einsichtnahme in die ausge-
legten Planunterlagen nach vorheriger terminlicher Absprache mit 
den Mitarbeitern der Gemeindeverwaltung Engstingen unter der 
Telefonnummer 07129/939910 oder per Email unter info@engs-
tingen.de und dem Informationsbüro im Gewerbepark unter der 
Telefonnummer 07129/7316 oder per Email unter info@gewer-
bepark-haid.de möglich ist. 
Außerdem ist der Entwurf unter www.gewerbepark-haid.de/aktu-
elles einsehbar.  
Auf die Vorschriften des § 44 Abs. 3 Satz 1 und 2 Baugesetzbuch 
(BauGB) über die Fälligkeit etwaiger Entschädigungsansprüche im 
Falle der in den §§ 39 – 42 BauGB bezeichneten Vermögensnach-
teile, deren Leistung schriftlich beim Entschädigungspflichtigen zu 
beantragen ist und des § 44 Abs. 4 BauGB über das Erlöschen von 
Entschädigungsansprüchen, wenn der Antrag nicht innerhalb der 
Frist von drei Jahren gestellt ist, wird hingewiesen.   
Eine Verletzung der in § 214 Abs. 1 Nr. 1 bis 3 BauGB bezeich-
neten Verfahrens- und Formvorschriften, eine unter Berücksich-
tigung des § 214 Abs. 2 BauGB beachtliche Verletzung der 
Vorschriften über das Verhältnis des Bebauungsplans und des 
Flächennutzungsplans sowie die nach § 214 Abs. 3 Satz 2 
BauGB beachtlichen Mängel des Abwägungsvorgangs sind 
gemäß § 215 Abs. 1 BauGB unbeachtlich, wenn sie nicht inner-
halb eines Jahres seit dieser Bekanntmachung schriftlich gegen-
über der Gemeinde Engstingen und dem Zweckverband 
Gewerbepark Engstingen - Haid  geltend gemacht worden sind. 
Bei der Geltendmachung ist der Sachverhalt, der die Verletzung 
oder den Mangel begründen soll, darzulegen.   
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- und Formvorschriften 
der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) in der ak-
tuellen Fassung oder von auf Grund der GemO erlassener Ver-
fahrensvorschriften beim Zustandekommen dieser Satzungen 
wird nach § 4 Abs. 4 Gemeindeordnung (GemO) in dem dort be-
zeichneten Umfang unbeachtlich, wenn sie nicht schriftlich oder 
elektronisch innerhalb eines Jahres seit dieser Bekanntmachung 
gegenüber der Gemeinde Engstingen und dem Zweckverband 
Gewerbepark Engstingen - Haid  geltend gemacht worden ist. Der 
Sachverhalt, der die Verletzung begründen soll, ist zu bezeich-
nen. Dies gilt nicht, wenn 
- die Vorschriften über die Öffentlichkeit der Sitzung, die Ge-

nehmigung oder die Bekanntmachung verletzt worden sind 
oder 

- der Bürgermeister dem Beschluss nach § 43 GemO wegen 
Gesetzwidrigkeit widersprochen hat oder 

- vor Ablauf der Jahresfrist die Rechtsaufsichtsbehörde den Be-
schluss beanstandet oder ein Dritter die Verfahrensverletzung 
gerügt hat. 
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Öffnungszeiten/Dienststunden der Gemeindeverwaltung 
Engstingen:  
Montag bis Freitag von 8:00 Uhr bis 11:45 Uhr 
Dienstag von 16:00 Uhr bis 18:00 Uhr 
Donnerstag von 14:00 Uhr bis 16:00 Uhr  
Öffnungszeiten/Dienststunden des Informationsbüros im  
Gewerbepark Engstingen-Haid:  
Montag bis Freitag von 8:00 Uhr bis 12:30 Uhr 
 
Es ist an beiden Orten in jedem Fall vorher ein Termin zu verein-
baren. 
 
Engstingen, den 03.02.2022  
 
Mario Storz 
Verbandsvorsitzender 
 
 
 

Lichtraumprofil für öffentliche Gehwege,  
Radwege und Fahrbahnen 

Nach § 28 Straßengesetz Baden-Württemberg ist das Licht-
raumprofil für öffentliche Gehwege, Radwege und Fahrbahnen 
von jeglicher Beeinträchtigung freizuhalten.  
Zur Beseitigung von über das zulässige Maß hinausreichender 
Äste, Zweige oder Sträucher ist der Besitzer des Baumes bzw. 
der Hecken oder Sträucher ganzjährig verpflichtet. Die Grund-
stücksbesitzer, Hausverwalter und Nutzungsberechtigte werden 
deshalb gebeten, ihre Bäume, Hecken und Sträucher entlang 
von Straßen und Gehwegen auf das zulässige Maß zurückzu-
schneiden.  
Bäume, Sträucher und sonstige Anpflanzungen dürfen die Si-
cherheit des Straßenverkehrs nicht beeinträchtigen. Häufig ra-
gen Zweige von Bäumen und Sträuchern aus privaten Grund-
stücken die Grundstücksgrenzen hinaus in den Gehweg oder in 
die Straße. Auch Verkehrszeichen werden manchmal durch 
Sträucher und Äste verdeckt. Die Grundstücksbesitzer sind je-
doch verpflichtet Bäume und Sträucher, die an öffentlichen Stra-
ßen die Sicht behindern können, rechtzeitig zurückzuschneiden. 
Die Zweige und Hecken sind auch dort zurückzuschneiden, wo 
Fußgänger eventuell belästigt oder gefährdet werden können.  
Folgende Lichträume müssen frei bleiben 
4,50 m über der gesamten Fahrbahn, 
2,50 m über Geh- und Radwegen 
 
 
                                     
An Straßenkreuzungen und -einmündungen sind darüber hinaus 
Sichtdreiecke freizuhalten, damit der Kraftfahrzeugverkehr nicht 
behindert oder sogar gefährdet wird. Hecken, Büsche und 
Bäume sind daher so zurückzuschneiden (höchstens 0,80 m), 
dass die Sicht für die einfahrenden Kraftfahrer nicht behindert 
wird.  
Verkehrszeichen dürfen nicht verdeckt werden. Die Anpflanzun-
gen sind so zurückzuschneiden, dass das Verkehrszeichen von 
den Verkehrsteilnehmern rechtzeitig wahrgenommen werden 
kann.  
Die Ausleuchtung der öffentlichen Verkehrsflächen darf nicht be-
hindert werden.  

Die Grundstückseigentümer werden gebeten, störende, bzw. be-
hindernde Anpflanzungen im Sinne der vorgenannten Vorgaben 
zurückzuschneiden. Bei einem Verstoß gegen den § 28 des Stra-
ßengesetzes kann die Behörde Anpflanzungen auf Kosten der 
Betreffenden zurückschneiden lassen. Bevor es jedoch soweit 
kommen muss, wird an die Vernunft der Grundstückseigentümer 
appelliert.  
Prüfen Sie Ihren Bewuchs und schauen Sie, ob nicht auch Ihre 
Bäume und Sträucher über die zulässigen Bereiche hinausragen.  
 
 
 
 
 

Fundtiermeldung: 
Folgende Katzen wurden im Raum Trochtelfingen gefunden:  
 
- Europ. Kurzhaar, weiblich, ca. 1,1 Jahre alt, weiß-beige, 

Funddatum 04.01.2022 in Wislingen  
- Europ. Kurzhaar, weiblich, ca. 1,1 Jahre alt, weiß mit braun-

getigert, Funddatum 19.01.2022 in Steinhilben  
- Europ. Kurzhaar, weiblich, ca. 0,3 Jahre alt, braungetigert, 

Funddatum 19.01.2022 in Steinhilben  
- Europ. Kurzhaar, weiblich, ca. 0,3 Jahre alt, weiß mit braun-

getigert, Funddatum am 19.01.2022 in Steinhilben  
- Europ. Kurzhaar, weiblich, Fell schildpatt, Funddatum 

28.01.2022 in Mägerkingen  
- Europ. Kurzhaar, weiblich, braungetigert, Funddatum 

17.01.2022 in Mägerkingen   
Der/die Besitzer/in möge sich bitte an das Tierheim in Reutlingen 
(07121-144 806-60) wenden. 
 
 
 
Das Bürgerauto „TroMobil“ fährt für Sie in Trochtelfingen! 

Die Fahrgäste sind aufgefordert einen Mund-Nasen-Schutz be-
reits beim Einsteigen zu tragen. Auch unsere Fahrer gehören der 
Risikogruppe an und wir sind dankbar, dass sie diese ehrenamt-
liche Aufgabe des Fahrens für unsere Bürger übernehmen. Des-
halb bitten wir darum, das TroMobil nicht anzufordern bzw. zu 
benutzen, wenn Sie sich krank fühlen, Schnupfen oder Husten 
haben. Für Ihr Verständnis bedanken wir uns im Voraus.   
Fahrzeiten: Dienstag und Freitag ab 8.30 – 17:00 Uhr 
Anmeldung: Montag- und Donnerstagvormittag von 9.00 – 11.00 
Uhr Tel. 07124/48-23   
Welche Strecken fährt das Bürgerauto „TroMobil“? 
Am Dienstag und Freitag innerhalb des gesamten Stadtgebiets 
Trochtelfingen, einschließlich den Stadtteilen   
Was müssen Sie tun? 
Sofern Sie an einem Dienstag oder Freitag von ehrenamtlichen 
Fahrern gefahren werden wollen, müssen Sie sich am Vortag zwi-
schen 9:00 Uhr und 11:00 Uhr unter der Telefon-Nummer 
07124/4823 anmelden, damit eine Einteilung der Fahrten erfol-
gen kann. Sollte der Anrufbeantworter anspringen, hinterlassen 
Sie bitte auch Ihre Telefonnummer, wir rufen Sie dann umgehend 
zurück.   
Ehrenamtlich- Kostenlos (Spende willkommen) – Abholung zu 
Hause 
 
 
 

Öffnungszeiten der Grüngutsammelstelle  
In der Zeit von Dezember 2021 bis einschließlich 28. Februar 
2022 ist die Grüngutsammelstelle geschlossen. In Einzelfällen 
wird die Sammelstelle geöffnet. Die Öffnungszeiten werden vor-
her über das Amtsblatt bekannt gegeben.  
 
 
 
 
 

Weitere Bekanntmachungen
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Öffnungszeiten der Lehrschwimmbecken 
 
Im Lehrschwimmbecken Trochtelfingen: freitags von 17.15 
Uhr bis 19.45 Uhr Im Lehrschwimmbecken Mägerkingen: 
samstags von 9.45 Uhr bis 12.00 Uhr 
Der Eintritt beträgt für Erwachsene 1 Euro, für Kinder 0,50 Euro. 
Kinder unter sieben Jahren dürfen nur in Begleitung von Er-
wachsenen ins Schwimmbad. Wir wünschen allen Badegästen 
viel Spaß und Freude beim öffentlichen Schwimmen. 
 

Senioren-/ Erwachsenenschwimmen 
Das Senioren-Schwimmen findet immer montags von 18.00-
19.30 Uhr im Lehrschwimmbecken in Mägerkingen statt.   
Bitte beachten Sie die aktuellen Corona-Verordnungen! 
 
 
 
 
Neue Bücher 
Unsere neuen Bücher stellen wir ein Jahr lang 
an einen gesonderten Platz: Die Bilderbücher 
und Kinderbücher stehen in beschrifteten kleinen Kisten, die Bü-
cher für die Erwachsenen stehen im Extra-Regal im Dachge-
schoss. Aber auch in den Regalen finden Sie aktuelle Lektüre. 
Nehmen Sie sich etwas Zeit und stöbern Sie in unseren Schät-
zen!  
Öffnungszeiten:    Mo. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 

   Di. 18.00 Uhr bis 20.00 Uhr 
   Do. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
   Fr. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
   Sa. 10.30 Uhr bis 12.30 Uhr 

Telefon: 929759 
E-Mail: buecherei@buecherei-trochtelfingen.de 
 
 
 
 
 
Frau Pasquazzo  
Südliche Alb: Außenstelle Hohenstein 
Tel.: 07387 984146-2  
Terminvereinbarungen unter: 
Email: pflegestuetzpunkt-suedliche-alb@kreis-reutlingen.de 
 
 

Projekt Rat & Tat Trochtelfingen – Westalb 
In der Regel ist das Büro mittwochs besetzt, die Sprechzeiten an 
diesem Tag sind von 10:00 – 12:00 Uhr und von 14:00 – 16:00 
Uhr. Ihre Ansprechpartnerin ist die Sozialpädagogin Christine 
Kuhnle. Ein Termin kann vereinbart werden unter 0174 9960852 
oder per Mail: christine.kuhnle@diakonie-reutlingen.de.  
Die Beratungsstelle finden Sie in der Bücherei, Marktstraße 23, 
Trochtelfingen. 
 
 
 
 

Herzlichen Glückwunsch 
Frau Hofmann Ursula am 14.02. zum 90. Geburtstag 
 
 
 
 
 
Gegenstand Telefon Nr. 
Matratze 1 x 2m – wie neu! Tel.: 1571 
Teppich 2 x 3  m (blau/rot) Tel.: 931310  
Interessenten für die oben genannten Gegenstände setzen sich 
bitte direkt mit der angegebenen Telefonnummer in Verbindung. 
Im Amtsblatt werden wöchentlich die abzugebenden Gegen-
stände kostenlos veröffentlicht. Wer etwas zu verschenken hat, 
kann sich telefonisch mit der Stadtverwaltung unter der Nr. 48-
11, in Verbindung setzen. Die Meldungen sollten spätestens bis 
montags 18.30 Uhr vorliegen. 
 
 
 
 
 

Polterholzverkauf 
Mit der Brennholzaufbereitung stehen wir in den letzten Zügen- 
dieses Jahr war der Schwerpunkt auf landschaftspflegerischen 
Hieben im Bereich Rübentäle und Hopperle. 
Pandemiebedingt wird auch dieses Jahr das bestellte Polterholz 
nochmals zugeteilt- die Holzrechnungen werden im Laufe des 
Februar jedem persönlich zugestellt. 
Geringe Mengen und auch event. Mehrbedarf werden über einen 
großen Hieb im Schaltenloch in Mägerkingen mit abgedeckt. 
  

Flächenlosversteigerung 
Die Flächenlose wiederum werden aus Gründen der Chancen-
gleichheit öffentlich im Freien versteigert. 
Termin ist Samstag, 19.02.22, 15.00 Uhr hinter dem Rathaus 
Angeboten werden die Flächenlose Nr. 91-98- alle neongelb num-
meriert. 
- Nr.91 „Hörnlespitz“ ( Esche-Restholz ) 
- Nr.92 „Rübentäle ( Bu/Es-Restholz) 

Abfallbeseitigung

Landratsamt Reutlingen

AAbbffaall ll tt iipppp  ddeerr  WWoocchhee
Die Biotonne wird wie folgt geleert:  
Montag, 14.02.2022 in Haid und Wilsingen 
Dienstag, 15.02.2022 in Hausen,  
Mägerkingen und Steinhilben 
Mittwoch, 16.02.2022 in Trochtelfingen  
Die Restmülltonne wird wie folgt geleert:  
Montag, 14.02.2022 in Haid und Wilsingen 
Dienstag, 15.02.2022 in Hausen,  
Mägerkingen und Steinhilben 
Mittwoch, 16.02.2022 in Trochtelfingen  
Der Gelbe Sack wird wie folgt geholt:  
Freitag, 18.02.2022 in Trochtelfingen und Haid

Öffentlicher Badebetrieb

Öffentliche Bücherei

Soziales

Nachbarschaftshilfe 
Sie möchten sich ganz unverbindlich über 
die Nachbarschaftshilfe informieren? 
Egal, ob Sie Hilfe brauchen oder in unse-
rem Team mitarbeiten möchten; dann 
melden Sie sich telefonisch bei mir. Sollte 

ich nicht persönlich erreichbar sein, dürfen Sie gerne auf 
meinen Anrufbeantworter sprechen, ich rufe Sie dann um-
gehend zurück. - G. Rist Tel. 1557

Wohnberatung – Selbstbestimmtes Wohnen 
Perspektiven für das höhere Lebensalter 

Kostenfreie Beratung vor Ort 
Herr H. Menkel – Telefon: 07124/4423

Freundeskreis Magdalena-Hospiz e.V. 
  AMBULANTER HOSPIZDIENST REUTLINGER ALB 

Mobil: 0170-5925146

Geburtstage

Zu verschenken

Stadtteil Hausen
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- Nr.93-95 „Hopperle“ ( Bu/Ah-Restholz) 
- Nr.96-98 „Härgetschwang“ (Reste aus Landschaftspflege) 
 
Das Angebot ist dieses Jahr hiebsbedingt eher gering- es besteht 
aber sicherlich noch die Möglichkeit aus anderen Hieben freie 
Lose zu kaufen. 
Zur etwas anderen Versteigerung geht hiermit an alle Interes-
senten herzliche Einladung ! 
Martin Tschöpe, Forstrevier, Tel.777 
 
 
 
 
 

Wir gratulieren herzlich 
Frau Helene Göz am 16.02.2022 zum 91. Geburtstag 
Frau Anne Klara Fink am 17.02.2022 zum 80. Geburtstag 

 
Ernst Zaia, Ortsvorsteher 

 
 

Sperrung des Gehweges an der Halde  
hinter der Brunnenstraße wieder aufgehoben 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die Arbeiten zum Bau der Gabionenstützmauer am rückwertigen 
Teil des Grundstücks von Siegfried Lorch in der Brunnenstraße 4 
gingen sehr zügig voran und sind nun weitgehend abgeschlos-
sen. Somit ist die Sperrung des dahinterliegenden Fußweges wie-
der aufgehoben. Die oberen beiden Mauerscheiben liegen auf 
dem Grundstück der Gemeinde und sind daher auf deren Kosten 
erstellt worden.  
Sobald es die Witterung zulässt, wird dann der Bauhof den neuen 
Gehweg von der Brunnenstraße zur Halde herstellen. 

Ernst Zaia, Ortsvorsteher 
 
 

Polterholzverkauf 
Sehr frühzeitig, bedingt durch den bisher eher milden Winter, aber 
auch die hochmotivierte Arbeit der Waldarbeiter, haben wir dieses 
Jahr den Laubholzeinschlag geschafft. 
Allerdings wollen wir deshalb auf ein Ende der Pandemie auch 
nicht länger warten und teilen deshalb das Polterholz nochmals 
an alle zu. Gleiche Bedingungen für alle und auch weil das sonst 
übliche, kommunikative Treffen im Gasthaus „Hirsch“ noch nicht 
wie gewohnt ausfallen würde. Aber Geduld, das Ende naht- da 
bin ich mir ganz sicher !! 
Das Polterholz kommt alles aus einem großen Hieb aus dem ge-
liebten Schaltenlochwald- 
hier wurden auf 20ha Fläche nachhaltig fast 2000 Festmeter Bu-
chen- und Fichtenholz geschlagen- eine respektable Menge die 
nun umweltfreundlich genutzt werden kann. 
Die Holzrechnungen werden im Laufe des Februar an alle Be-
steller verschickt- auch eventueller Mehrbedarf kann im An-
schluss noch bedient werden.  
Flächenlosversteigerung 
Bei den Flächenlosen haben wir uns für ein transparentes und 
machbares Verfahren entschieden- wir versteigern coronacon-
form im Freien ! 
Termin ist Samstag, 19.02.22, 13.00 Uhr auf dem Dorfplatz. 
Angeboten werden folgende Flächenlose- alle neongelb num-
meriert: 
- Nr.15-17 „Gruchenberg“ ( Resthölzer nach Vollernterhieb ) 
- Nr.18+19 „Betteltäle“ ( ebenfalls eher Fichte nach Vollernter ) 
- Nr.41-66 „Schaltenloch“ ( überwiegend Buche-Kronenholz ) 
- Nr.67-70 „Kuhbuckel“ ( Laubholz aus Jungbestandspflege ) 
 
Hiermit geht an alle Interessenten herzliche Einladung- die Lose 
können ab sofort besichtigt werden ! 
Martin Tschöpe, Forstrevier, Tel.777  
 
 
 
  
Personenstandsfälle 2021 in Trochtelfingen-Steinhilben  
Geburten 
22.01.2021 Marlen Josefin Knupfer, Tochter von Michael 

Knupfer und Verena geb. Pfenning, Am Was-
serhäusle 13 

21.02.2021 Lina Fjella von der Heiden, Tochter von Günter 
Carsten von der Heiden und Christina geb. Ja-
cobsen, Tulpenweg 8 

22.02.2021 Janne Josefine Hölz, Tochter von Hans-Jürgen 
Hölz und Marina geb. Tröster, Am Wasser-
häusle 32 

23.03.2021 Hannes Zierle, Sohn von Larissa Sarah Zierle 
und Mathias Zeiler, Gammertinger Straße 13 

02.04.2021 Linus Weiß, Sohn von Andreas Weiß und Cindy 
geb. Pfeiffer, Apolloniaweg 10 

01.06.2021 Lenny Michael Maichle, Sohn von Michael 
Maichle und Vera Beate geb. Ott, Rathaus-
straße 17 

31.07.2021 Pauline Hannelore Dreher, Tochter von Hendrik 
Samuel Dreher und Sabrina geb. Locher, Hin-
ter den Gärten 8 

07.09.2021 Sabrina Weiß, Tochter von Michael Weiß und 
Samanta Freire Abramowicz Weiß geb. Freire 
Abramowicz da Silva, Apolloniaweg 12 

11.09.2021 Franka Amata Unsöld, Tochter von Johannes 
Michael Unsöld und Rebecca Amata geb. 
Stepke, Apolloniaweg 1 

09.10.2021 Lio Philipp Heinzelmann, Sohn von Philipp 
Martin Heinzelmann und Saskia geb. Schlesin-
ger, Gammertinger Straße 10 

13.12.2021 Lennox Roggenstein, Sohn von Florian Markus 
Roggenstein und Alisa Jasmin geb. Elbel, Kin-
gentalstraße 22  

Bei 1 Geburt wurde keine Veröffentlichung gewünscht.    
Eheschließungen von in Steinhilben gemeldeten Personen 
24.04.2021 Michael Maichle und Vera Beate geb. Ott, 

Trochtelfingen-Steinhilben, Rathausstraße 17 

Stadtteil Mägerkingen

Herzlichen Glückwunsch     zur Goldenen Hochzeit  
 
Am 11. Februar 2022 feiern die Eheleute  

Dietmar Emil Krebs und Melitta Maria Krebs  
geb. Wahl 

das Fest der 
Goldenen Hochzeit  

Die Einwohner der Stadt Trochtelfingen, insbesondere des 
Stadtteils Mägerkingen, gratulieren dem Jubelpaar zu die-
sem Fest recht herzlich und wünschen noch viele ge-
meinsame und gesunde Jahre  
Bürgermeister Ortsvorsteher  
Christoph Niesler Ernst Zaia

Stadtteil Steinhilben
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22.05.2021: Manuel Frank Schweizer geb. Seifert und  
Karina Schweizer, Trochtelfingen-Steinhilben, 
Gammertinger Straße 18 

20.08.2021: Frank Manuel Ulmer und Svenja Marina geb. 
Locher, Trochtelfingen-Steinhilben, Apolloni-
aweg 9 

21.12.2021: Helmut Peter Betz und Petra Monika Ruf, 
Trochtelfingen-Steinhilben, Wilsinger Straße 
29/1 

22.12.2021: Jochen Klekler und Carolin geb. Ginder, Troch-
telfingen-Steinhilben, Augstbergstraße 5  

Bei 1 Eheschließung wurde keine Veröffentlichung gewünscht. 
 
Sterbefälle 
13.01.2021 Daigler Jürgen Karl, Wilsinger Straße 10 
16.01.2021 Heinzelmann Karl, Zollernstraße 12 
04.04.2021 Mattern geb. Schmidt Karin Doris, Flieder- 

straße 15 
10.06.2021 Weiß Egon, Fürstenbergstraße 8/1 
19.06.2021 Betz Wolfgang Georg, Gammertinger Straße 5 
22.06.2021 Weiß geb. Zeiler Ida Barbara,  

Rathausstraße 16 
07.09.2021 Locher geb. Weiß Anna Maria,  

Fürstenbergstraße 14 
04.10.2021 Betz geb. Barth Maria Anna, Wilsinger Straße 29 
27.10.2021 Schlageter Albert, Wilsinger Straße 42 
02.11.2021 Slanina geb. Wahl Maria Gertrud,  

Rathausstraße 9 
29.11.2021 Bross geb. Jaudas Walburga,  

Wilsinger Straße 31 
30.11.2021 Heinzelmann geb. Wahl Stephanie Johanna, 

Rathausstraße 26 
01.12.2021 Wahl Roland, Wilsinger Straße 45 
29.12.2021 Slanina Josef, Rathausstraße 9 
 

Alwin Ott, Ortsvorsteher 
 

Polterholzverkauf 
Wiederum sehr frühzeitig, weder von Corona noch vom Winter 
ausgebremst, kann das bestellte Polterholz in den nächsten Wo-
chen zugeteilt werden. Allen die über die Ortschaftsverwaltung 
wie gewohnt bestellt haben, gehen die Holzrechnungen im Laufe 
des Februar zu. 
Diese Saison haben wir uns den, auf der von der Flächenalb ge-
prägten Gemarkung Steinhilbens, eher seltenen Hängen gewid-
met. Für die Waldarbeiter ein Kraftakt, der Gottseidank durch 
langjährige Erfahrung und Umsicht, unfallfrei gemeistert wurde. 
Aber gerade auch die landschaftsprägenden Kuppen müssen in 
regelmäßigen Abständen gepflegt und weiterentwickelt werden- 
zumal wie am „Bühl“ das immer noch grassierende Eschentrieb-
sterben auch Zwangsnutzungen uns immer wieder herausfor-
dern. 
Somit liegen die Brennholzpolter unterschiedlicher Laubholzar-
ten dieses Jahr verstreut über die Waldabteilungen- aber alle or-
dentlich gepoltert an festen Wegen. 
Geringe Fehlmengen werden, dankenswerter Weise, wie immer 
in gewohnter Kooperation ortsnah auf Gemarkung Trochtelfingen 
bereitgestellt. 
Viel Kraft und Freude an der immer wertvoller werdenden frischen 
Luft in unseren Wäldern !! 

 
Flächenlosversteigerung 

Coronaconform und transparent treffen wir uns zur Versteigerung 
der Flächenlose dieses Jahr im Freien- und nächstes Jahr aber 
wieder im Sportheim oder Lamm- versprochen !!? 
Termin ist Samstag, 19.02.22 10.00 Uhr vor dem Gemeinde-
backhaus. 
Angeboten werden folgende Flächenlose- alle neongelb num-
meriert: 
- Nr.11-14 „Aspen“ ( Resthölzer nach Vollernterhieb) 
- Nr.20-24 „Zwieselberg“ ( Resthölzer nach Vollernterhieb) 
- Nr.26-29 „Bühl“ ( Esche/Buche- Kronenholz ) 
- Nr.30 „unter dem Augstberg-Ost“ (Esche- Jungbestandspflege) 
- Nr.31-39 „Dürrenwies / Arrenhalde“ ( Laub-Resthölzer) 
- Nr.80- ff „Dürrenwies“ (Esche/ Ahorn aus Jungbestandspflege) 

Hiermit geht an alle Interessenten herzliche Einladung- die Lose 
können ab sofort besichtigt werden! 

Martin Tschöpe, Forstrevier, Tel.777 
 
 
 
 
 
 

Öffnungszeiten Rathaus Wilsingen 
immer mittwochs von 19:00 bis 20:00 Uhr. 

Ortsvorsteher Ziegler 
 
 

Fundsachen: 
1 Schlüsselbund mit VW-Autoschlüssel, 2x Domschlüssel,  
1x Burgwächter. 
Fundort -Buchhalden, hinterm Festplatz. 

Ortsvorsteher S. Ziegler 
 

Stadtteil Wilsingen

VEREINSMITTEILUNGEN

SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen 
SGM spielt 2:2 gegen den TSV Benzingen - 
Die Elf von Lothar Winter egalisierte im ersten Testspiel der Wintervorbe-
reitung gegen den Vierten der A-Liga Zollern, den TSV Benzingen, gleich 
zwei Mal einen Rückstand und holte sich ein 2:2 Unentschieden. So war 
dann auch der SGM Trainer mit dem ersten Auftritt nach der langen Pause 
zufrieden. Auf dem Kunstrasenplatz in Sigmaringen verpasste Jan-Luca 
Ebinger kurz vor Spielende sogar in aussichtsreicher Position den Sieg-
treffer. Zuvor glich Kilian Uhland mit zwei sehenswerten Toren den jewei-
ligen Rückstand aus. Bereits am kommenden Sonntag trifft die SGM auf 
dem Kunstrasenplatz in Neufra/Donau auf den nächsten Zollern A-Ligis-
ten, den SV Ringingen. Anstoß ist um 13.15 Uhr.   
Weitere Testspieltermine:  
Sonntag, 13.Februar 2022 13.15 Uhr 
Testspiel Kunstrasenplatz Neufra/Donau 
SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen-SV Ringingen 
Spielort: Kunstrasenplatz in Neufra/Donau 
Sonntag, 20.Februar 2022 15.30 Uhr 
Testspiel Kunstrasenplatz Neufra/Donau 
FV Neufra/Do.-SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen  
Wir bedanken uns für die Unterstützung unserer Zuschauer in der Sai-
son 2021/22 und freuen uns mit euch im neuen Jahr auf weitere span-
nende und hoffentlich für unsere SGM erfolgreiche Spiele. 

(Michael Eberle) 
 

Stadtkapelle Trochtelfingen e. V. 
Die Proben finden nun wieder donnerstags im Probelokal statt. Die 
nächste Probe ist am Donnerstag, den 10.02.2022 um 20:00 Uhr. 
Weitere Infos werden in der WhatsApp-Gruppe mitgeteilt.   

Franziska Fecht 
 

Historische Bürgerwehr Trochtelfingen 
Der Schlosskeller ist am Sonntag, den 13.02.22 von 10:00 Uhr bis 12:30 
Uhr zum Frühschoppen geöffnet. Diensthabende: Ralf Klingenstein und 
Zadravko Topler 
 

Sozialverband VdK Trochtelfingen 
www.ov-trochtelfingen.de 

Ein großer Teich war zugefroren; Die Fröschlein in der Tiefe verloren, 
Durften nicht ferner quaken noch springen, Versprachen sich aber, im hal-
ben Traum, Fänden sie nur da oben Raum, Wie Nachtigallen wollten sie 
singen. Der Tauwind kam, das Eis zerschmolz, Nun ruderten sie und lan-
deten stolz Und saßen am Ufer weit und breit Und quakten wie vor alter 
Zeit. Johann Wolfgang Goethe 
 
E-Rezept: Start verzögert sich 
Eigentlich ist das E-Rezept, das Elektronische Rezept, seit dem 1. Ja-
nuar 2022 Pflicht. Gesetzlich Versicherte sollten nur noch elektronische 
Rezepte für verschreibungspflichtige Arzneimittel erhalten. Aufgrund 
technischer Schwierigkeiten erfüllen aber noch nicht alle Arztpraxen die 
Voraussetzungen für das Ausstellen eines E-Rezepts. Das rosafarbene 
Papierrezept darf deswegen weiterhin ausgegeben werden. Einige Pra-
xen können jedoch bereits E-Rezepte ausstellen. Um das E-Rezept in der 
Apotheke einzulösen, braucht man die offizielle E-Rezept-App, die elek-
tronische Gesundheitskarte und eine PIN-Nummer von der Kranken-
kasse. Den Rezeptcode kann man in der Apotheke dann per App öffnen 
oder das Rezept vorab an eine Apotheke senden. Für Versicherte ohne 
Smartphone oder Tablet kann das E-Rezept alternativ in der Arztpraxis 
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mit Rezeptcode ausgedruckt und so in der Apotheke eingelöst werden. 
Das E-Rezept soll stufenweise weiter ausgebaut werden, unter anderem 
für Heil- und Hilfsmittel 
Email: ov-trochtelfingen@vdk.de Wolfgang Demmerer 
 

Schützenverein Mägerkingen e.V. 
Schießbetrieb Februar 
LG/KK: 13.2. (A. Dreher); 20.2. (W.Türk); 27.2. (T. Türk) jeweils von 10:00 
Uhr bis 12:00 Uhr.GK:  10.2. (W.Türk) von 18:00 Uhr bis 20:00 Uhr;  
26.2. (T. Eitel) von 14:00 Uhr bis 18:00 Uhr. 
Wirtschaftsbetrieb Februar 
An folgenden Terminen: 13.2. (J. Fink); 20.2. (S. Zeiler); 27.2. (K. Stoff-
regen) ist unsere Vereinsgaststätte jeweils von 9:30 bis 12:30 Uhr geöff-
net. Wir laden zum gemütlichen Frühschoppen ein!Die Öffnung der 
Schießstätte und des Vereinslokals findet auf Grundlage der Hygiene-
vorgaben der Coronaverordnung statt! Bitte beachten sie die geltende 
Coronaverordnung.Während der Alarmstufe I gilt im ganzen Schützen-
haus 2G ! Während Alarmstufe II, 2G+! 
Einladung: Generalversammlung: 18.03.2022 20:00 Uhr Gemeinde-
haus  
Tagesordnung: Begrüßung und Eröffnung / Totenehrung / Berichte (Vor-
stand; Kassier; Schriftführer; Jugendleiter; Kassenprüfer) / Entlastungen 
/ Ehrungen / Überreichung Schützenkette, Plaketten und Pokale / Anträge 
/ Vorschau / VerschiedenesAnträge zur Mitgliederversammlung können 
bis 11.03.2022 bei den Vorständen Ronnie Trumpf oder Rolf Hartmann in 
schriftlicher Form (auch E-Mail) eingereicht werden. 
Für die Vorstandschaft: Stefan Rehm (Schriftführer) 
 

Deutsches Rotes Kreuz Ortsverein Mägerkingen-Hausen 
Testzentrum DRK Mägerkingen-Hausen  
Sie finden unsere Geschäftsstelle in der Grundschule Mägerkingen in der 
Schulstraße 36.  
Unser Testzentrum ist in der Corona Warn App (CWA) hinterlegt und er-
laubt die Übermittlung der Testergebnisse direkt auf das Smartphone. Die 
Wartezeit bis zum fertigen Ergebnis entfällt. 
Alternativ gibt es alles auch in Papierform, falls gewünscht.   
Das DRK-Testzentrum ist jeden Samstag von 17 bis 18 Uhr und immer 
mittwochs von 19 bis 20 Uhr geöffnet. Die Tests sind ohne vorherige  
Anmeldung möglich.  
Mitzubringen ist - zwingend - der Personalausweis.   
Altkleiderabholung das ganze Jahr über! 
Weiterhin holen wir Ihre Altkleider bei Ihnen Zuhause ab! 
Allerdings möchten wir dringend darauf hinweisen, bitte verpacken 
Sie die Kleidungsstücke/ Schuhe ausschließlich in die Altkleidersä-
cke. 
Große blaue Säcke können wir ab sofort NICHT mehr annehmen!! 
Die Säcke sind vom Handling viel zu schwer! Außerdem ist so unser 
Lager wieder schneller voll und wir müssen mit dem Service pausieren! 
Leere Säcke bekommen sie jederzeit und in ausreichender Menge von 
uns geliefert! 
Haben Sie bitte auch Verständnis, dass wir KEINE Säcke für Fremdor-
ganisationen zur Verfügung stellen!  
Von uns gelieferte Säcke bitte auch wieder an uns, gefüllt, zurück! 
Weitere Infos: www.drk-maegerkingen-hausen.de oder 01718491091   
Eberhard + Daniela Pilger, Simon Bez, Bereitschaftsleitung  
Sie finden uns im Internet unter www.drk-maegerkingen-hausen.de. 
Emails können Sie an info@drk-maegerkingen-hausen.de schicken. 
 

Krabbelgruppe „Steinhilber Butzale“ 
Wir treffen uns immer mittwochs von 10.00 Uhr bis 11.30 Uhr im Alb-
vereinsraum Farrenstall. Jedes Kind bis zum Kindergarteneinstieg ist mit 
einer erwachsenen und geimpften Begleitperson unter vorheriger An-
meldung unter 0163/6720863 herzlich Willkommen.  
Leider zwingt auch uns die derzeitige Alarmstufe dazu, uns nur noch unter 
der 2G plus-Regel zu treffen, d.h. dass nur noch geimpfte oder gene-
sene Eltern mit tagesaktuellem negativem Schnelltest mit ihren 
Kindern zu uns kommen dürfen. 
Natürlich gelten auch weiterhin die bekannten Hygienebedingungen.  
Programm für Februar: 
Mi. 16.02.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 23.02.2022: Wir machen eine Faschingsparty (es darf jeder verkleidet 
kommen) und feiern den 1. Geburtstag von Lina  
Programm für März: 
Mi. 02.03.2022: Ferien 
Mi. 09.03.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 16.03.2022: Wir basteln Rasseln aus Toilettenpapierrollen 
Mi. 23.03.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 30.03.2022: Wir machen ein Frühlingsfrühstück  
Ich freue mich auf Euch. Bleibt gesund. 
Eure Nadine Bergmann 
 

Männergesangverein Steinhilben 
Am Freitag, den 18. Februar 2022 findet um 20.00 Uhr im Vereinsraum  
unsere Generalversammlung statt. 

Tagesordnung:  
 1. Begrüßung und Eröffnung  
 2. Bericht des Vorsitzenden 
 3. Bericht des Schriftführers 
 4. Bericht des Chorleiters 
 5. Kassenbericht und Entlastung 
 6. Aufnahme neuer Mitglieder 
 7. Wahl der gesamten Vorstandschaft 
 8. Wahl von zwei Kassenprüfern 
 9. Ehrungen für Sänger, Probenbesuche 
10. Veranstaltungen 2022 
11. Wünsche und Anträge  

Die Generalversammlung wird zu diesem Zeitpunkt nach der aktuellen 
Corona-VO stattfinden. Hierzu sind alle Mitglieder und Freunde des Män-
nergesangvereins recht herzlich eingeladen. 
Anträge zur Generalversammlung können bis zum 14.2.2022 beim  
1. Vorsitzenden Heiner Bechtle  Rathausstr. 12, 72818 Steinhilben abge-
beben werden. Heiner Bechtle 
 

Musikverein Steinhilben - Augstbergmusikanten - e.V.  
Dieses Jahr ist endlich wieder im kleinen Rahmen Fasnet angesagt und 
die Augstbergmusikanten sind natürlich mit dabei!  
Wir freuen uns auf die Teilnahme aller Aktiv-, Fasnets- und auch auf ehe-
malige Musikantinnen und Musikanten.   
Probentermine für Februar:  
Freitag, 11.02. 20:00 Uhr normale Probe  
ab 21:30 Uhr Fasnetsprobe  
Dienstag, 15.02. 20:00 Uhr Fasnetsprobe  
Freitag, 18.02. 20:00 Uhr normale Probe  
Dienstag, 22.02. 20:00 Uhr Fasnetsprobe  
Freitag, 25.02. 20:00 Uhr normale Probe  
 
 
 
 
 
 
  

Seelsorgeeinheit Gammertingen-Trochtelfingen  
Freitag, 11. Februar - Gedenktag Unserer Lieben Frau in Lourdes 
  7.45 Uhr Schülergottesdienst in der Pfarrkirche in Stein- 

hilben. (Pfr. Drescher)  
Samstag, 12. Februar 

18.00 Uhr Vorabendmesse mit Vorstellung der Erstkommu-
nionkinder in der Pfarrkirche in Trochtelfingen.  
(Pfr. Drescher) (50 Plätze)   

Sonntag, 13. Februar 2022 - 6. Sonntag im Jahreskreis 
  8.45 Uhr Wortgottesfeier in der Pfarrkirche in Steinhil-

ben. (Herr Klein) (41 Plätze)  
Mittwoch, 16. Februar 
  7.30 Uhr Schülergottesdienst in der Pfarrkirche in Trochtel-

fingen. (Pfr. Drescher)  
Freitag, 18. Februar 
  7.45 Uhr Schülergottesdienst in der Pfarrkirche in Stein- 

hilben. (Pfr. Drescher) 
18.00 Uhr Hl. Messe in der Pfarrkirche in 
Trochtelfingen. (Pfr. Drescher) (50 Plätze)  

Samstag, 19. Februar 
18.00 Uhr Vorabendmesse in der Pfarrkirche in 
Steinhilben. (Pfr. Drescher) (41 Plätze)  

Sonntag, 20. Februar 2022 - 7. Sonntag im Jahreskreis 
  10.15 Uhr Wortgottesfeier in der Pfarrkirche in Trochtel- 

fingen. (Frau Hummel) (50 Plätze)  
  
Ökumenische Exerzitien im Alltag – eine Gelegenheit zur persönli-
chen Auszeit zu Hause 
Auch in diesem Jahr veranstalten die katholische Seelsorgeeinheit Gam-
mertingen-Trochtelfingen und die Evangelische Verbundkirchengemeinde 
Gammertingen-Trochtelfingen zusammen in der Fasten- und Passions-
zeit die die Ökumenischen Exerzitien im Alltag. Allerdings können sie 
ausschließlich als eine persönliche Auszeit – zu Hause - stattfinden. 
Aufgrund der weiteren unsicheren pandemischen Lage müssen wir lei-
der auf die wöchentlichen Gruppentreffen verzichten.  
In den 6 Wochen bis zum Osterfest regt diese langjährige gemeinsame 
ökumenische Aktion an, inmitten dem oft trubeligen Alltag sich eine per-
sönliche Auszeit zu nehmen, schöpferische Ruhe und Stille zu genießen, 
ein Bibelwort zu betrachten, zu beten. Das sind die Grundelemente von 
Exerzitien. Uns begleitet dabei das diesjährige kleine Exerzitienbuch von 
den ökumenischen Alltagsexerzitien zum Thema „Frei“.  
In einem ökumenischen Gottesdienst am 6. März 2022 (St. Leodegar 
um 10.15 Uhr) werden die ökumenischen Exerzitien offiziell eröffnet. An-
sprechpersonen sind Pastoralreferent Matthias Kopp und Pfarrer Ulrich 
Deißinger.  
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Wir laden herzlich ein, mitzumachen. Für die Bestellung des Begleitbu-
ches bitten wir um Anmeldung im katholischen Pfarramt Tel. 07574 2274 
oder im evangelischen Pfarramt Tel. 91211. Die Kosten dafür betragen  
7 Euro. Flyer zur Anmeldung liegen in den Kirchen aus, und sind auch 
auf der Homepage einsehbar. 
 
Goldene und Diamantene Hochzeit 
Alle Gemeindemitglieder, die in den Genuss kommen, die Goldene Hoch-
zeit oder gar die Diamantene Hochzeit zu feiern, bitten wir ganz herzlich, 
sich im Pfarrbüro zu melden, weil wir von der Erzdiözese aus Daten-
schutzgründen nicht mehr automatisch eine Urkunde zugeschickt be-
kommen. Es wäre schön, wenn Sie sich melden würden, damit wir eine 
Urkunde beantragen können. 
Herzliche Einladung, davon Gebrauch zu machen. 
 
Corona - Regelungen bei Gottesdiensten 
In den Gottesdiensten darf mit Maske gesungen werden.  
Bringen Sie bitte möglichst Ihr eigenes Gotteslob mit in den Gottesdienst. 
Die Anmeldeformulare liegen wie immer in den Kirchen aus, Sie 
haben jetzt auch ab sofort die Möglichkeit, sich in allen Kirchen mit 
der Luca-App anzumelden.  
Die Corona Regeln gelten nach wie vor bei unseren Gottesdiensten. 
Es müssen wie überall im öffentlichen Bereich FFP 2 Masken getra-
gen werden, auch bei den Freiluftgottesdiensten. Die Maskenpflicht be-
steht auch weiterhin für alle. Bitte achten Sie auf den Abstand zum 
Nächsten!  
 
Evangelische Verbundkirchengemeinde Gammertingen-Trochtel-
fingen (für die Kirchengemeinden Gammertingen, Hausen a.d.L., 

Mägerkingen mit Mariaberg, Trochtelfingen)  
www.gammertingen-trochtelfingen-evangelisch.de  

 
Geschäftsführender Pfarrer Ekkehard Roßbach | Trochtelfingen | 
Burgweg 29, 07124-931940 | ekkehard.rossbach@elkw.de  
Gemeindebüro Mägerkingen | 07124-1014 | pfarramt.maegerkin-
gen@elkw.de 
Brunnenstraße 9 | Dienstag-Mittwoch-Donnerstag von 8 bis 12 Uhr 
Pfarrstelle in Mariaberg, Klosterhof 1, 07124-923-288 
Pfarrerin Bärbel DANNER, 07124-923-345, b.danner@mariaberg.de 
Diakonin Renate NOTTBROCK, 07124-923-621, r.nottbrock@maria-
berg.de  
Die Kasualvertretung für die Kirchengemeinden Hausen und Mäger-
kingen übernimmt bis 11. Februar 2022 – Pfarrer Wandel, Undingen, 
07128-30360 und vom 12. bis 18. Februar 2022 – Pfarrer Grauer, Will-
mandingen, 07128-744.  
Freitag, 11. Februar 2022 
14 Uhr Spatzenchor im Gemeindehaus Gammertingen  
Sonntag, 13. Februar 2022, Septuagesimä | Pflichtopfer für die Dia-
konie in Ev.Landeskirche 
10 Uhr Gottesdienst in Mägerkingen (Prädikantin Zirngibl) 
11 Uhr Gottesdienst in Trochtelfingen (Prädikantin Zirngibl) 
10.15 Uhr Gottesdienst in Gammertingen (Prädikant Schneider)  
Mittwoch, 16. Februar 2022 
15.30 Uhr Konfirmandenunterricht im Gemeindehaus Trochtelfingen 
17 Uhr Konfirmandenunterricht im Gemeindehaus Mägerkingen 
20 Uhr Sitzung des Verbundkirchengemeinderates im Gemeindehaus Mä-
gerkingen 
TOPʼs: Datenschutzbestimmungen, Schlussbericht zur Rechnungsprü-
fung 2015 bis 2020  
Donnerstag, 17. Februar 2022 
19 Uhr Ökumenisches Taizégebet in der Evang. Kirche in Gammertingen  
Freitag, 18. Februar 2022 
14 Uhr Spatzenchor im Gemeindehaus Gammertingen  
Sonntag, 20. Februar 2022, Sexagesimä | Opfer eigene Gemeinde 
9 Uhr Gottesdienst in Hausen a.d.L. (Pfarrer Roßbach) 
10 Uhr Gottesdienst in Steinhilben (Pfarrer Roßbach) 
10.15 Uhr Gottesdienst in Gammertingen (Prädikant Schneider) 
 
Für Gottesdienste gelten derzeit folgende Regeln: 
- FFP 2 - Masken tragen 
- Desinfizieren der Hände  
- Mindestabstand einhalten  
- Erfassung der Namen und Telefonnummern zur Kontaktnachverfol-

gung 
- Lüften 
- Kein Singen in geschlossenen Räumen 
 
 

Neuapostolische Kirche - Süddeutschland 
Zwischen den Dörfern 1, 72829 Engstingen, www.nak-sued.de  

Alle Gottesdienste sind per Livestream verfügbar. 
Zugangsdaten: https://meingd.de/engstingen  
Sonntag, 13.02.2022 
9.30 Uhr Präsenz - Gottesdienst.  
11.00 Uhr Präsenz – Gottesdienst in RT-West ; Dürrstr. 15 ; Reutlingen  

Donnerstag, 17.02.2022 
20.00 Uhr Präsenz - Gottesdienst   
Sonntag, 20.02.2022 
9.30 Uhr Präsenz - Gottesdienst.  
Zu den Präsenz-Gottesdiensten wird um die Anmeldung beim Gemeinde-
Vorsteher gebeten. Die Gottesdienste finden unter Einhaltung der Hygie-
nevorschriften statt. 
Weitere Informationen und Termine finden Sie auf der Homepage unse-
rer Kirchengemeinde unter http://www.nak-engstingen.de 
 
 
 
 
 

 
Förderverein der Freibühlschule Großengstingen 

Unsere außerordentliche Mitgliederversammlung findet am Mittwoch,  
23. Februar 2022 um 19.30 Uhr in der Schulbibliothek der Freibühlschule 
in Großengstingen statt. Wir laden alle Mitglieder, Eltern, Lehrer und In-
teressierten herzlich ein.    
Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Wahlen 
3. Sonstiges   
Die Veranstaltung findet nach den aktuell gültigen Regeln des Landes 
BW statt. Bitte beachten Sie, dass für den Besuch der Sitzung auch ein 
aktueller Nachweis im Rahmen der 3-G-Regel (geimpft, genesen oder 
getestet) erbracht werden muss. Außerdem gilt das Tragen einer  FFP2-
Maske - oder vergleichbare Maske.  
Wir freuen uns, Sie zahlreich bei unserer Mitgliederversammlung begrü-
ßen zu können.    Der Schriftführer 
 
So. 13.02.2022 im Adler Meidelstetten 16Uhr 
Figurentheater Topolino – Das kleine Gespenst 
Das kleine Gespenst” - Tohuwabohu auf Burg Eulenstein von Otfried 
Preußler, alle Rechte beim Kindertheater Weitendorf Hamburg.  
Jede Nacht, pünktlich zur Geisterstunde erwacht das kleine Gespenst. 
Uiii, wie aufregend! Im Burgmuseum wurde alles ganz neu eingerichtet. 
Das kleine Gespenst nimmt sofort alles genau unter die Lupe, räumt na-
türlich ordentlich um und stellt so manches auf den Kopf. Auweia, der 
arme Burgverwalter Finsterwalder traut seinen Augen nicht. Jetzt hat er 
nicht nur den Schaden, sondern wird auch noch verspottet und selbst be-
schuldigt. Oh je! Das wollte das kleine Gespenst bestimmt nicht. Zum 
Glück haben die beiden eine prima Lösung!  
Anliegen: Natürlich identifizieren sich die kleinen Zuschauer mit dem klei-
nen Gespenst und lieben es, wenn es spukt und Blödsinn macht. Doch 
erfahren sie auch wie einfühlsam und liebevoll so ein kleiner Poltergeist 
sein kann!   
Figurenart / Spielform: Stabmarionetten/geschlossene  
Marionettenbühne 
Ab 3 Jahre, Dauer: 50 min 
 
Beginn: 16:00 Uhr 
Eintritt: 6,- EUR / - Großfamilie ab 4 Pers. 5,- EUR 
-  Es gelten die aktuellen Coronabestimmungen 
-  Reservierung erforderlich da Zuschauerzahl auf 60 beschränkt !  
 
 
Gesundheitsförderungsreihe „Gesundheit & mehr“ im PORT Ge-
sundheitszentrum Schwäbische Alb in Hohenstein:  
Der geplante Vortrag „Notfälle im Kindesalter“ mit Dr. Wilfried Henes 
am 9. März 2022 um 19 Uhr wird aufgrund der pandemischen Lage 
verschoben. Der neue Termin wird rechtzeitig bekannt gegeben und ist 
auf der homepage  https://www.gesundheitszentrum-hohenstein.de/ unter 
der Veranstaltungsreihe „Gesundheit & mehr“ zu finden.    
3.000 EUR für Azubis in Sigmaringen 
kpk | kerler + partner architekten ingenieure spendet an Mariaber-
ger Ausbildung & Service gemeinnützige GmbH  
Anlässlich der Einweihungsfeier des Neubaus Werk Langenbühl des Un-
ternehmens Trumpf in Hettingen spendeten die Planer und Architekten 
kpk | kerler + partner architekten in Sigmaringen 3.000,- Euro für das Pro-
jekt „Jugendliche und Ausbildung“ der Mariaberger Ausbildung & Service 
gemeinnützige GmbH. Anstelle eines Geschenkes an den Bauherren zur 
Einweihung des neuen Werkes durften sich die Auszubildenden über eine 
Spende freuen.  
Die Spende wurde von Günther Kerler und kpk Architekten an den Aus-
bildungsbereich Mariabergs gerichtet, weil es zwischen der Firma Trumpf 
und Mariaberg bereits eine Kooperation gibt. Vom Spendenbetrag konn-
ten für die Ausbildungsstätte in der Achbergstrasse in Sigmaringen vier 
dringend benötigte Notebooks und Lizenzen angeschafft werden. Mit die-
ser Ausstattung können sich die Auszubildenden nun in ihr „Online Be-
richtsheft“ und auf die digitale Lernplattform der beruflichen Bildung 
einloggen. 
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DRK-Krankentransport (0 71 21) 1 92 22  
Ärzte: 
Rolf Reisig (0 71 24) 23 45 
Drs. Thomas und Karin Goerlich (0 71 24) 9 22 24 
Dr. med. Horst Prautzsch (0 71 24) 22 66 
und Dott. Christos Katirtzis oder 688 
außerhalb d. Sprechstunde (01 71) 5 26 85 85 
(Bitte den Sonntagsdienst  
unter besonderer Rubrik beachten!)  
Apotheken: 
Mauritius-Apotheke Trochtelfingen (0 71 24) 45 02 
Tag- und Nachtdienst  
Schloßapotheke, Tag und Nacht (0 71 24) 44 38  
Polizei: 
Dienststelle Engstingen (07129) 9326-60 
Dienststelle Pfullingen (0 71 21) 99 18 -0  
Stadtverwaltung: (0 71 24) 48-0 
Bürgermeister Niesler  
Ortschaftsverwaltungen: 
Mägerkingen (0 71 24) 48-420 
Steinhilben (0 71 24) 7 39 
Wilsingen (0 73 88) 2 76 
Hausen (0 71 24) 43 41  
Feuerwehr: 
Kommandant Josef Brunner           (0160) 93785666 
Abteilungskommandanten: 
Trochtelfingen  (0160) 91628904 
Mägerkingen (0176) 61788187 
Steinhilben (0162) 4402417 
Wilsingen (0160) 93785666 
Hausen (0172) 9 46 09 14  
Ev. Pfarramt Mägerkingen (0 71 24) 10 14 
Ev. Pfarramt Trochtelfingen (0 71 24) 93 19 40 
Kath. Pfarramt Trochtelfingen (0 71 24) 7 41

Notruf-Telefonnummern für Trochtelfingen
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Günther Kerler, Geschäftsführer von kpk Architekten betont: „Wir möch-
ten mit der Spende helfen, Jugendliche mit Lernbehinderungen und psy-
chischen Beeinträchtigungen auf Ihrem Weg zu einem Ausbildungs- 
abschluss zu unterstützen und ihnen die Teilnahme an der Digitalisierung 
der Arbeitswelt zu ermöglichen.“  
kpk I kerler + partner ist ein Architekturbüro in Sigmaringen mit rund 20 
Mitarbeitern und wurde 1992 von Günther Kerler gegründet. Das Büro 
realisiert Architektur- und Innenarchitekturprojekte im privaten, gewerbli-
chen und öffentlichen Bereich und verfolgt einen ganzheitlichen und nach-
haltigen Planungsansatz.   
Mariaberg e.V. ist ein diakonischer Träger für soziale Dienste mit Ange-
boten für Menschen mit Behinderung und sozialer Benachteiligung vom 
Kindes- bis zum Seniorenalter. Die Einrichtung wurde bereits im Jahr 
1847 von dem Uracher Amtsarzt Dr. Carl-Heinrich Rösch gegründet. Mit 
rund 1.700 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern kümmern sich die Einrich-
tung um rund 3.000 Menschen in der Region. Das Tochterunternehmen 
Mariaberger Ausbildung & Service gGmbH engagiert sich in der Berufli-
chen Bildung, Jugendhilfe, Jugendarbeit und in der vorschulischen Bil-
dung und Erziehung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
BU: Marvin Stohwasser (l.) und Orlando-Christian Meinhard, Metallfein-
bearbeiter im 2. Ausbildungsjahr, können dank der neuen Laptops auch 
den notwendigen Umgang mit digitalen Medien erwerben. 
 
Pressesprecher Mariaberg e.V.: 
Robert Zolling 
 
 
Detailinformationen über Mariaberg e.V. finden Sie in unserem Or-
ganigramm sowie in der Broschüre „Wir in Mariaberg“, die Sie unter 
folgendem Link downloaden können: www.mariaberg.de/ueber-
uns/mariaberg-e-v.html 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verbesserung des Wohlbefindens durch entzündungshemmende 
Nahrungsmittel 
Gesundheit & mehr - Vortrag „Silent Inflammation“ von Jürgen Autenrieth 
 
Gesundheit beginnt im Verdauungstrakt - eine zu hohe Energiezufuhr 
durch Zucker und andere Nahrungsmittel kann unbemerkt stille Entzün-
dungen hervorrufen. Wie sie entstehen und wie man diese vermeiden 
kann, erklärt der Berater und Koch Jürgen Autenrieth in seinem Online-
Vortrag „Silent Inflammation“ am 23. Februar 2022 um 19 Uhr. Er nennt 
Lebensmittel mit entzündungshemmender Wirkung, gibt präventive Tipps 
für den Alltag und stellt einfache Rezepte vor.    
Der Vortrag ist Teil der Gesundheitsförderungsreihe „Gesundheit & mehr“ 
der Abteilung Gesundheitsplanung des Kreisgesundheitsamts. Es ist eine 
Anmeldung unter Telefon 07387 9841461 oder 07121 480 4317 oder per 
E-Mail unter gesundheitsplanung@kreis-reutlingen.de erforderlich. Alle 
Teilnehmenden erhalten einige Tage vorher den Zugangslink. Als techni-
sche Voraussetzung für die Teilnahme ist eine stabile Internetleitung mit 
W-LAN erforderlich. 
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